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Közélelmezési központ.
A háború okozta nehézségek kö­

zött nem utolsó helyen áll az, hogy 
ámbár ellenségeinknek az a törekvése, 
hogy a központi hatalmak népeit kié­
heztessék, kudarcot vallott, senkinek 
éhséget szenvednie netn kell, — mégis 
egyes élelmiszerek és elsőrendű köz­
szükségleti cikkek árai aránytalanul 
magasra szöktek fel. Nehéz megvonni 
a határvonalat a magánvállalkozás — 
termelő és kereskedő — legitim haszna 
és az élelmiszeruzsora között, úgy, hogy 
a hatóságoknak ebben az irányban 
tett intézkedései többnyire nem tudják 
tökéletesen elérni azt a célt, hogy első­
rendű szükségleti cikkekkel mindenki 
el legyen látva, még pedig nem magas 
árakon. A mondottak helyességét, 
úgyszólván, a háború elején felismer­
ték Németországban ; erős szervezeteket 
létesítettek, amelyek az élelmiszerek 
és egyéb fontos áruk beszerzését cen­
tralizálni törekedtek, működésük odai- 
ráuyult, hogy a rendelkezésre álló 
árumennyiségeket arányosan osszák szét. 
A német példát Ausztriában is követték 
és meg is van a kellő eredménye.

Csak nálunk nem történt eddig 
ebben az irányban mélyreható intéz­
kedés. A városok és községek közvi­
lágításának, csatornázásának, egészség­
ügyi berendezéseinek s egyéb közin­
tézményeinek létesítésére és feutartására 
alakult Magyar Város- es Község fej­
lesztési Társaság, amelynek működését 
természetesen a háború kitörése mega­
kasztotta, egyelőre eredeti céljait félre­
téve, a fentiekben vázolt élelmezési 
központ szervezéséhez látott hozzá.

A részvénytársaság ezt a központot 
dr. Németh Károly államtitkárnak, mint 
miniszteri biztosnak közvetlen felügye­
lete alatt az érdekelt törvény hatóságok, 
városok és községek irányítása és el­
lenőrzése mellett szándékozik vezetni, 
de a kommuuitásoknak anyagi érde­
keltséget is akar ebben az üzletben 
biztosítani. Az élelmiszerek és elsőrendű 
életszükségleti cikkek központi beszer­
zése és eredményes elosztása, ha 
abszolút altruisztikus alapon történik 
is, mégis csak üzlet marad, mert hiszen 
egyébként a velejáró költségekre nem 
lehetne fedezetet találni. A kommuni- 
tásokuak anyagi érdekeltségét olyan 
formán biztosítja a társaság, hogy a 
belügyminisztériummal történt megálla­
podás értelmében részvénytőkéjének 
feléig a főrészvényesek a részvényeket 
névértékbeu bocsátják a törvényható­
ságok, városok és községek rendelke­
zésére és a nagyobb összegű részvény­

nyel érdekelt kommunitások képvise­
lőit a társaság vezetésébe is bevonják. 
Számos törvényhatóság, város és község 
már eddig is nagyobb összegű részvé­
nyeket jegyzett és egyre erősebb ér­
deklődés mutatkozik ezek részéről a 
részvények vétele iránt. Ezzel kapcso­
latban a társaság kötelezte magát a 
belügyminisztériummal szemben, hogy 
az áruforgalom terén elérhető nyereség 
limitálásába beleegyezik.

A szóban forgó központ működé­
sének egyik ága az lesz, hogy kiku­
tatja, hol van az országban aránylagos, 
vagy abszolút bőség egyes árucikkek­
ben, — húsban, zsírban, főzelékfélék­
ben, baromfiban, kőszénben, tűzifában, 
stb. Ezeket a feleslegeket elszállítja 
azokra a vidékekre, ahol hiány mutat­
kozik és igy az áraknak aránytalan 
megnövekedését meggátolja ; az olyan 
cikkeket pedig, amelyekben a szük­
ségletet a hazai termés nem tudja el­
látni, vagy amelyekből az országban 
nincsenek elegendő készletek, a társa­
ság a semleges országok fontosabb pi­
acain jól szervezett képviselőségei utján 
bevásárolja és onnan importálja. Kü­
lönös gondot szándékozik a központ 
arra foiditani, hogy az egyes városok 
és községek között cseretorgalmat lé­
tesítsen, lehetőleg kölcsönös kompenzá­
lás alapján, de a semleges külföldről 
való behozatalnál is természetszerűleg 
igyekszik a kompenzációs alapot minél 
szélesebb mederben kifejleszteni.

A Város- és Községfejlesztési rt.- 
nak elég nagy földbirtokok állanak 
a benne érdekeit pénzintézetek révén 
rendelkezésére. Ezeken a nagybirtoko­
kon, de a társaságnál uem érdekelt 
földbirtokosok uradalmain is, az állat­
tenyésztést és az állatok hizlalását 
intenzive kívánja folytatni, ami által 
mód kínálkozik arra, hogy a sovány 
es hizlalt állatok között ma fetiálló 
aránytalanság legalább is enyhittessék. 
Nagy szolgálatokat tesz majd a köz­
pont a városok és községek lakossá­
gának azzal is, hogy kőszén és esetleg 
tUzifa-szükségletüket is lehetőleg ked­
vező feltételek mellett igyekszik biz­
tosítani.

A központ működése nem mond­
ható elkésettnek, mert hiszen a nagy 
háborúnak még nincs vége, de nem 
tudhatjuk, hogy a fegyveres ellensé­
geskedések befejezése utáu is meddig 
Jognak a béketárgyalások tartani. Sőt 
az árukészletek arányos elosztásával 
racionális alapon foglalkozó ilyen szer­
vezetnek még normális békeidőben is 
áldásos szerepe lehet,

Amerre a 14-esek járnák: . . .

A nap utolsót szikrázott még, mint a 
katonaijával álmodó édesanya ajkán meg­
villanó gyöngéd mosolygás; sárga fénye 
szerteömlött a horizonton, mint valami égő 
aranyfolyadék, mely lecsurog a földhatár 
túlsó oldalára.

Ezzel el is búcsúzott tőlünk I
Ki tudja, mikor látjuk újra ragyogó 

ábrázatát? . . . Sokáig készült a búcsúra. 
Már regen olyan télve bocsátotta felénk 
erőtlen sugarait, mint a csigabiga szokta 
öltögetni apró szarvacskáit játszadozó gyer­
mekek hivogató szavára. Mintha csak ne­
hezére esett volna a válás.

Bizony nekünk is . . .
•

Sürü, apró pelyhekben szakadatlanul 
hull, hulldogál a hó. A több napi járóföldre 
terjedő erdörengategben nyöszörögnek, re­
csegnek, topognak a fák ezrei, amint a hó 
nagy auya alatt görnyedesnek, töredeznek 
ágaik. A szál zúgva szájúid a tar lombok 
között, magával ragadva a tábori ágyuk 
éles csattanasát, a nehéz mozsarak mély 
bömbölését, az egész disszonáns pokoli 
hangversenyt. Keresztülbúg, súg vele aa 
erdőn és azután belefulasztja a mozsarak 
ingováuyába.

Rudártörasü vörösfenyők, fehérdereku, 
kopasz nyírek és fürgén lebegő, sárgult le­
veles, öreg tölgyfák tövében löldbe vájt 
katonalakásokból groteszk kis falva* nőttek 
ki. Aa erdői mohák változatos fajaival kira­
kott gruppok, a fakó őszi hervadásból üdén 
kikandikáló, zöld miniatűr parkocskák köze­
pette tetssetös formájú, filigrán pavillonok 
emelkednek ki télig a földből. A külön­
böző parancsnokságoknak fatörzsekböl ügye­
sen összeállított tanyái ezek. Da még temp­
lom is emelkedik itt. A tél most mindene­
ket fehérre mázolta. Az ide befutó, vékony, 
szürke tábori telefondrótok, melyek sokszor 
világraszóló nagy elhatározásu titkokat rö­
pítenek tova magukban, — mint valami 
vastag kötelek ernyedten lógnak a fákról.

Istenem, hogy utolért bennünket átéli 
Mintha csak kölcsönvette volna a hadve- 
zetöségtöl az utakon össze-vissza száguldó 
autókat . . .

Alig vettük észre. Egyszer csak eltűn­
tek a fákról az apró madárkák is és most
— világos, derült időben — egyedül csak 
aa imitált szárnyasok, a gépmadarak — 
gólyakelepeléshaz hason'ó hangokat hallatva
— cikáznak a fejünk fölött, kerengenék 
össze-vissza, amint az ellenséges hadálláso­
kat kémlelik, a tartalékot vagy a tüzérséget 
keresik, avagy egyéb más felderítést véges­
nek. A hadseregnek eme magasan lebegő 
Bzemei, mintha valami óriási ősmadarak éa 
nem a legújabb kornvk nodern szülöttei 
lennének, olyan határozottan, óvatosan lavi- 
rosnak abban a minden támpontot nélktt- 
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löaö végtelen semmiségben, amit légürnek 
nevetünk. Ha szabad egy nagyon gyönge 
humort megkookáztatni: még akkor sem 
Bökkennek ki a kerékvágásból, amikor alul­
ról valami láthatatlan bűvész keae finom 
fátyolgombolyagokba rejtett caillagokat do­
béi feléjük. így villannak fel a aürü, gyora 
arapnelltüsek a repülőgépek “tőrü1, a lövés­
okozta füstfelhőcskékben, amelyek biaony 
■okaaor egész felhővé dagadnak a szapora 
lövéaektö I.

De hol éa merre szakadt réjuk a tél ? 
Kérdezi magéban a hazafias olvasó, akit a 
héboru előtt nyájasnak neveztek.

Hányszor tolult mér ea a kérdés a 
leikükön ét as ajkukra, odahaza a kedves 
pátriában, amikor ingatott kiván.sisággal 
forgatták a featékaaagu friss újságokat és 
a ragyogóbbnál ragyogóbb győzelmekről 
aaóló jelentések olvasására valami forró 
vérhullam csapott be a szivükbe.

— Ugyan merre is lehetnek most a 
mieink, a tisennégyes honvédek ? Hol gyűj­
tik a hadsereg győzelmi koszorújába a ba­
bérágakat ?

A válaszon — a precisebben megad­
ható válaszon — a hadititok piros, de mégis 
zordon hét pecsétje szigorúan őrködik. 
Ezért nem vezethetem el az otthoniak uj­
ját a térkép egy bizonyos pontjához. Elé­
gedjenek meg a pátriában annyival, hogy a 
tiaennégyesek a háború elején a nagy dér- 
rel-durral megindított, de a világ csúfjára 
éa aa entente legnagyobb bánatára, mitboasi 
legendákba illő hősiességgel visssaforditott 
orosz ,gőzhenger“ elé fessitotték bátor mel­
lüket. 8 azóta az orosz harcterek hol emez, 
hol meg ama részén tűnnek fel éles fegy­
vereik.

A Kárpátok égbenyuló havas bércein, 
Galícia homokos mezein és a bús melankó­
liát árasztó hatalmas orosz rónaságokon egy­
aránt párját ritkító vitézséggel küzdöttek a 
a harctéren azon ezredek soréban emlege­
tik a tisennégyeseket, amelyek a leghatal­
masabb erőfeszítéseket tették a háborúban, 
a siker érdekében.

.Megfogyva bár, de törve nem . . ,* 
előre, osak előre I Ea aa uralkodó elv a 
tizennégyeseknél. Ezt állják is becsülettel. 
A baditények számtalan, tündöklő példáját 
szolgáltatták a diceő tizennégyet honvédek, 
élükön a legmelegebb saivü, daliaa éa bátor 
earedparanosnokkal, Dnsier alezredessel.

Ezt as „epitheton ornanst* nem én 
ajándékozom most a tiaennégyeseknek. __
Est a klasszikus egyszerűségében is hol 
arany fényben ragyogó, hol meg aa égő 
piros sóin bíborában vibráló jelzőt a had­
testparancsnoktól kapták napiparanosban 
örök emlékül vitézségükért.

Mert a tiaennégyesek sok elismerő di­
cséretben részesültek felsőbb parancsnoksá­
gaiktól, kiváltképpen a nyáron lefolyt ül­
dözési harookban kivívott fényes sikereikért.

A San folyó partjától, fel egészen 
Bresat-Litovazkig — a zseniális Maokensen 
tábornagy hadseregcsoportjának kötelékében 
— az ezred szinte futólépésben úgy űzte 
maga előtt aa ellenséget, mint egy megva­
dult, törtető csordát, amely futása közben 
megtorpant lábaknai, időkösönkint meg- 
megáll, hogy dübödten nekiszsgzett fejjel, 
élet szarvaival feltartóztassa a faradhatat­
lanul előretörő üldözőket. De hiába I

Gondolták-e akkor odahaza, hogy ezek­
ben a lendületes, tüneményes gyorsaságú 
harookban a pátriái fiai ia ott küzdenek 
legeiül éa teli marokkal tépik a dicsőség 
babéréit ? 1

Szent Oroszország ősi testét igy érték 
el a szürke vitézek. (A lengyel fehér sas 
már magasan lebeghet az izzó nap felé . . .). 
De a dicsőségnek ára is van. Közben aok 
■ pró halom maradozott el utánunk. A há­
ború kálváriájánac stációi. Ssent halmok, 
amelyek fölött a mártírok glóriája éa a hő­
sök vitéaaégi fakeresatjei magbató, büszke 
némaságukban világraszólóén hirdetik a 
magyarok, meg a tizen nagy esek szivében 
égő hazaszeretetet I

A tizennegyedik ezred most a második 
orosz offenzivának ellenálló élő páncélfal 
egyik erős oszlopa, melyről véresen pattan­
nak vissza a támadások és a tél zordonsá- 
gában is mindnyájuk szivét hevíti a bizo­
nyára már közelálló győzelemnek tudata.

Koperalczky Kornél.

Orosz földön . . .
Orosz földön, sötét erdő rejtekén 
A puskáját szorongatja egy legény, 
Imádkozik az őrségen egyedül, 
Mig körötte az őszi ssél hegedül.

Garam partján, bogdrhátu kunyhóba* 
Kern tendál már a sok vidám, szép nóta. 
Gyertyák égnek siri fénnyel, sercegve. 
Ravatalon pihen az őr kedvese.

Kicsiny levél érkezett csak felőle 
Sötét, árnyas, dalt susogó erdőbe.
Az volt benne’. Utana halt szegényke, 
Isten jobbján imádkozni fog érte . . .

Orosz földön, árnyas, búgó fák alatt 
Puska, bakkancs alig hogy kilátszanak, 
Az őszi szél eltemette falombbal, 
A holt legény a messzi, nagy vadonban.

Xolpaszi^y Jenő.

Szivar, cigaretta kell katonáinknak.

A háború vaspörölye nemcsak a fron­
tokon müvei oaodákat, itthon is uagy dol­
gokat teremt, eggyé kovácsolja a sziveket. 
Mintha egyetlen szívből állana az egész 
nemzet, oly megértő szeretette', oly egya- 
karatu lelkesedéssel teszi magáévá mindenki 
az országban a Hadsegélyzö Hivatalnak a a 
Vöröskeresztnek azt as együttes actióját, 
mely a harctéren küzdő katonáinkat szent 
Karácsony ünnepére az ajándékok egész 
hslmasával akarja elárssstani. A siker már 
most is biziositotinak látszik ; hazafias, áldo­
zatos társadalmunk lehetővé teszi katoná­
ink megajándékozását, a mozgalom veze­
tősége pedig gondoskodik arró', hogy az 
ajándékok értékes, hasznos, kedves, szüksé­
ges, szóval valóban érdemes ajándékoz le­
gyenek. A harctéri ajándékoknak — nagyon 
helyesen — jelentékeny részét fogják ké­
pezni a ssivarok és cigtretták, azok a dol­
gok, amelyek katonáinknak közismerten a 
legkedvesebb élvezetet nyújtják. Tehát 
nagymennyiségű doháuynemüre van szükség I 
A karácsonyi ajándékozás actiójának veze­
tősége a cél elérésére egy nagyon egycaorü, 
könnyű és senkinek sem kellemetlenkedő 
módot talált. As ország összes dohánytöss- 
déiben 1, 2 és 10 filléres jótékonysági bé­
lyegeket helyezett el és ezeknek tetszés | 
szerinti mennyiségben vásárlására minden 
egyes vevőjének figyelmét felhívja a tőzs­
dét. Most tehát nem azt kívánják tőlünk__
mint a füsttelen napon, hogy mondjunk le 
egy időre a dohányzásról, csak azt kérik 
z frontok ssiiárd vésővé mögött nyugodtan 
füstölő férfiaktól, hogy szivar- és cigaretta­
vásárlásaiknál gondoljanak oseretettel arra 
a sok százezer katonára ia, akiknek szen­
vedéseik és fáradalmaik közepette oly nagy 

örömet okozna, ha csak néha ie dohányoz­
hatnának és ehhez osak úgy juthatnak hoz­
zá, ha mi juttatunk nekik szivarjainkból, 
cigarettáinkból. Vásároljunk tehát e napok­
ban jótékonysági bélyegeket, mert ezekből 
válik szivar éa cigaretta katonáink számára I 
Gondoljunk m'ndannyian arra, hogy amily 
jóleső a dohányzás élvezete, épp oly kinos 
annak nélkülözése.

A világháború krónikája.

December 3.
A bolgárok megszállják Monasztirt. A 

francia csapatok szerb földről megkezdik 
a visszavonulást. Magyar éa osztrák cszpa- 
tok Novibazártól délre 3500 szerbet fognak 
el. Csapatainkhoz sok felfegyveraett moha­
medán is csatlakozik. As olassok Görcnél 
újból heveB előretöréseket kísérelnek meg, 
de visszaverjük. Az Isonzó-fronton a táma­
dás szünetel. Pénteken a magyar képviselő­
ház ülést tzrt, melyen a bizottsági előadók 
bemutatták jelentéseiket a a kormány be­
terjeszti az indemnitási javaslatot, s Tisza 
miniszterelnök pedig a távollevő pénzügy­
miniszter helyett beterjeszti z közszolgálati 
alkalmazottak háborús segélyéről saóló tör­
vényjavaslatot.

December 4.
Montenegróban előrenyomulunk és csa­

pataink elfoglalják a Pievljétöi délre fekvő 
magaslatokat b Sjenioától délre is megver­
jük a montenegróiakat. A bolgárok Krivo- 
lák mellől elűzik a franciákat. Görögország 
Ssaioniki kiürítését tanácsolja az ententénak. 
Híre jár, hogy Portugália beleavatkozik a 
világháborúba és pedig as entente javárs, 
ami a kis államocska rovására élénk derült­
séget kelt. A maio|.otámiai török győzelem 
eredménye as, hogy as angolok rendetlenül 
futnak Basssora felé.

December 6.
A szerbek nagy vereséget szenvednek 

Prizrendtöl délnyugatra, mert a bolgárok 
megállították a visszavonuló szerbeke', 
megverték, 100 ágyút és 200 autót zsákmá­
nyoltak. Német és bolgár különítmények 
vonultak be Monasztirbe, hol sok magyar 
lobogó is lenget. Berlin és Konstantinápoly 
között helyreállott a vasúti összeköttetés. 
Calaisban aa entente nagy hadi tanáosot 
tartott. Aa orosz harotéren itt-ott tüzérségi 
harc folyik. Egyébként csend van, ép úgy 
a francia fronton is.

December 3.
Novara oirkálónk és néhány torpedó- 

zúsónk San Giovanni di Meduában elsülyeszt 
három nagy és két kis gőzhajót és sok 
vitorláshajót. Ugyanitt Varaadiuer hadihajónk 
megsemmisíti a Tresnol francia tengeralatt­
járót. Egy másik kis hajórajunk egy Duraz- 
aóba haladó felfegyveraett olasz gőzöst és 
egy nagyobb vitorlást elsülyeszt, — A saerb- 
montenegrói harctéren Novibazártól nyugatra 
és délnyugatra ia montenegrói területre ha­
tolnak a osapataink. Elöcsapataink Ipekhea 
közelednek s 2100 fogolyt ejtenek. — Az 
olasz harctéren heves tüzérségi harook foly­
nak. — Az oroszok Babit-tótól délnyugatra, 
Rigától nyugatra megtámadják a német 
állásokat, a támadás azonban a németek 
tűsében összeomlik.

December 7.
A szövetséges csapatok elfoglalják Ipe- 

ket, Plevljéből délkeletre visszaverik a 
montenegrói támadást és rohammal beveszik 
a Subodolnái lévő elsáncolt állásaikat, 1300 
foglyot ejtenek. A bolgárok megszállják 
Neonét és Dibrát. A franciák a fenyegető 
körülkeritésre való tekintettel kiürítik állá­
saikat a Csorna ét Vardar szögében, Üldö­
zésüket a Vardár mind-ét partján a bolgárok 
folytalják. — A török csapatok aa Irak 
fronton megközelítik Kutelamerát és nagy 
zsákmányt ejtenek. — Perzsa milicia meg­
támad és szétver egy 6000 főnyi orosz 
osapatot. — A helyset a világháború egyéb 
haroterén egyébként változatlan.
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December 8.
As Ipeki seákmány 80 Agyú, 160 lö- 

szerkocsi, 40 automobil éa egyéb hadiszer. 
A Beranetól északra lévő montenegrói had­
állásokat sikerrel támadják a csapataink, 
több ponton heveseik az ellenség védelmi 
vonalait és 200 foglyot ejtenek. A bolgárok 
elfoglalják Ocbridát. A franciák Üldözése köz­
ben a bolgárok megszállják Demirkaput és 
Strumicától délre is elönyomulnak és a 
franciákat és angolokat egész frontjukon 
támadják. — Az olaszok támadását a Monté 
San Michele ellen ée a San Martino sza­
kasznál visszaverjük. — A francia harcté­
ren Sonaintól északkeletre a franciák állá­
sait mintegy 5000 méter kiterjedésben el­
foglalják a németek.

December 9.
A szerb harctéren Vardár mentén ked­

vezően haladnak a harcok. A Beranetől 
északra levő határterületen hátrálásra kény­
szerítik csapataink a moutenegróiak bal­
szárnyát. .Ipek tői nyugatra szerb utóvédeket 
a szövetségesek visszavetik és 1000 foglyot 
ejtenek. — Egy tengeralattjárónk e fog 
egy motorosvitorlást 80 szerb katonaszöke­
vénnyel éa 4 ágyúval. — Az Iaonso mentén 
csapataink visszaverik az olaszok táma­
dását. Tolmeintől északnyugatra elfoglaljuk 
az ellenség arcvonalának egy szakaszát. — 
A világháború egyéb harcterén nyugalom van.

Különfélék.
— A Bevlczky-TArsaság választmá­

nya december 4,-en tartott ülésében elha­
tározta, hogy az idei felolvasó estéket jen. 
6., 9., 14., 21., 28., febr. 4., 11., 18., 25., már­
cius 3., 10., 17., napjain tartja meg és pe­
dig január 6.-án bolgár-estét, január 9.-én 
turáni-estét rendez, amelyre a nemzeti iro­
dalmi társaság képviseletében dr. A'ydry 
Albert báró éa Mészáros Tibor fognak meg­
jelenni és felolvasni. A turáni-est belépő 
díjjal lesz és pedig tagok 1 k., nem tagok 
2 korona belepő dijat fizetnek. Egyébként 
* részletes programmot közölni fogjuk. A 
társaság a szezonban Aranyosmaróton és 
Újbányán is tervez 1—1 irodalmi eite'yt. A 
Társaság fájdalmasan vette tudomásul, hogy 
Tóth Sándor volt főgimn. igazgató, a Tár­
saság egyik elnöke nyugalomba vonulván, 
körünkből eltávozott. A minden szépért ér­
deklődő nemeslelkü férfiú 100 k. alapítvány­
nyal a Társaság alapitó tagjai közé lépett.

— Jótékony célú zeneestély. A je­
lenleg Léván állomásozó 19, gyalogezred 
zenekara, amely a plébánia templomában, 
vasárnaponkint, d. e. 9 órakor a katona­
miséken és a Kossuth Lajos-téren megtar­
tott térzenék alkalmával már többször gyö­
nyörködtette lélekemelő, válogatott és mű­
vészi darabjaival a város lakosait, — mint 
illetékes helyről értesültünk, — Szilveszter 
napján, a városi ssálloda szinhástermében 
jótekonycélu aeneestélyt rendez. As estélyre, 
amelyhez a legszebb sikert füszük, előre ia 
felhívjuk a közönség szives figyelmét és 
érdeklődését. A rendezőség által a napok­
ban összeállítandó műsort lapunk jövő szá­
mában fogjuk közölni.

— Miniszteri köszönet. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a Lévai Takarék­
pénztár rész vény társulatnak a Barsmegyei 
Általános Tanító- Egylet által fentartott 
.Tanítók Háaa“ javára eser korona tökével 
lett alapítványáért köszönetét nyilvánitotta.

— Vallásos estély. A .Bethlen 
Katalin Nőegylet* 1915. deoember bó 5.-én 
a ref. iskola dísztermében l.-sö vallásos 
estélyét, tartotta mely a gyülekezet énekével 
vette kezdetéi. Ezután Akúcs Júlia szavalta 
Erdélyi Imre Ima cimü versét nagy hatással. 
Bajkay Margit polg. IV. o. tan. mondott el 
ügyesen egy alkalmi prologot. Majd A magyar 
nő munka,a oimü nagy érzésre valló tanul­
mányát olvasta fel Csekey Aranka tanitónö. 
Est követte Uschcy Katalin polg. tan. szép 
szavalata, ki Bsaboloska Mihály Adventi 
esték oimü versét adta elő nagy hatással. 
Ezután a ref. leányegylet egy vallásos éne­
ket adott elő szépen összetanulva. Utána 
Benedek Elek Ágyút öntenek a harangból,

C. háborús versét szavalta: Tóth Etelka polg. 
IV. o. t. megkapó közvetlenséggel s helyes 
hangsúlyozással. Végül Birtha József lelkész : 
tartott bibliamagyarázatot a cselekvő és ' 
szenvedő szeretőiről, mire aa estély a gyű- [ 
lekezet imájával és énekével véget ért. A 
kitett perselybe a kárpáti falvak felépíté­
sére adakoztok.

— A harmadik hadikölosön. A 
harmadik hadikölcsön eredménye, mint ezt 
már előzőleg jeieetük, közel jár a kétezer 
millióhoz. A napilapok híradása szerint a 
harmadik hadikölcsönre 1970 millió koronát 
jegyeztek. Lehet, hogy a végleges eredmény 
megváltozik'', mert a bejelentések a pénz­
ügyminisztériummal való elszámolás köaött, 
éppen úgy, mint az előző hadikölesönöknél, 
most is eltérések vannak, de annyit már 
most hitelesen megállapítottak, hogy a har­
madik hadikölcsön jegyzési összege 1970 
millió korona.

— Elengedik a hadbavonultak 
adóhátralékát. Köztudomású, hogy a 
pénzügyi kormány a hadbavonultak egyenes 
állami adóinak és községi adótartozásának 
végrehajtás utján való behajtását eltiltotta 
és ezzel az adóvégrehajtásra vonatkozó ha­
tósági intézkedéseket a háború végéig, illetve 
az adóhátralékosok katonai szolgálatának 
tartamáig felfüggesztette. Most a kormány 
javaslatot terjesztett a törvényhozás elé, 
mely szerint a fronton szolgálatot teljesített, 
elesett, eltűnt vagy hadifogságba jutott 
egyének állami adóhátraléka 1915. december 
31-ig töröltessék.

— Rokkant 14-es honvédek ki- i
tüntetése. Az „Bszteryoml‘ cimü laptársunk 
Írja, hogy Esztergom város katonai ügyosz­
tálya felhívást bocsátott ki azokhoz a volt 
14-es honvédekhez, kik mind rokkantak az 
ezred kötelékéből elbocsáitattak, hogy jelent­
kezzenek a katonai ügyosztályban. Jelent­
kezni szükséges a felhívás szerint mindazok­
nak a m. kir. nyitrai 14. honvédgyalogezred 
kötelékébe tartozott rokkantaknak, kiknek 
kezük, lábuk, szemük hiányzik vagy harc­
képtelenségig megsebesültek és még felsőbb 
kitüntetésben nem részesültek. — Mint a 
hiradás mutatja, a hős rokkantak tehát 
megkapják kitüntetéseiket, amelyre minden 
emberi elismerés szerint alaposan rászol­
gáltak.

— Az inasok adománya. Eddig osak 
arról adtunk hirt, hogy nemeslalkü adako­
zók mily összeggel járu'tak a lévai iparos­
tanonciskola kiválóbb tanulóinak megjutal- 
mázásához. Most, hogy as ország összes 
-akoliban szeretetadományokat gyűjtenek a 
katonák karác.ony fájára, érdemesnek tartjuk 
följegyeani, hogy az iparostano nciskola 
tanulói is igen szép jelét adták hazafias 
érzületüknek és áldozatkészségüknek, ameny- 
nyiben 26 korona 02 fillérrel rótták le 
katonáink iránt érzett szeretetük adóját az 
említett nemes óéira. A beiratkozott 146 
tanuló közül 71-en adakoztak; a legkisebb 
adomány 6 fillér, a legnagyobb 2 kor. volt.

— Búcsú a zsemlyétől. A háború 
alatt a sapadt hold módjára fogyott, majd 
nőtt, de nagyon lassan, a zsemlye is ; végre 
e hó 10.-én, pénteken bekövetkezett a tel­
jes zsemlyetogyatkoaás, helyesebben mondva: 
a zsemlyefogyasztás. Péntek óta nincs zsem­
lye, nincs kifli, sem más péksütemény, mert 
ezeknek sütését és árusítását a kormány 
rendeletileg beszüntette.

— A mozit kedvelő közönség ma is 
kellemesen szórakoztató műsort élvezhet a 
szokott időben megtartandó három előadá­
son. A szép műsor érdekes számai ezek: 
Dinamst csempészek. Nagyhatású dráma 3 
felvonásban. Háború a yyermekszobában. 
2 felvonáBos vígjáték. Arab níptipusok. Ter­
mészetes felvétel. A humorua darab : Toli 
dór drayonyos.

Jótékonyság.
A tíldőbety yondozó intézet kiseyüő 

kórházába :
Knapp Dávid fél öl tűzifát, két isme­

retlen tojást, as újbányái erdögondnokeág 80 
üveg befőttet küldöttek.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1916 évi dec. bó 5-töl 1916, évi det. hó 12-ig

Születés.

A szülök neve 1t< s §RS0
A gyermek 

név*

H*?rka Pál Eetrcgka Terézia 
Lobi Farkas Sclesinger Olga 
Modrodszky K. Kaucnárik K.

leány 
fiú 

leány

halva sztll. 
Miklós 

Margit R.

Halálozás.

az clliuuvt neve Kora A halál oka

özv. Pólya Pálné 94 éves Kizárt sérv
Gráner Sándor a . Torokgyík
özv. Koncz J Z8efné 73 „ Méh rák
özv Do'eg Istvánná 76 . Szerviazivbaj
Kurta Ilona 3 hó Bé> hurut

Hivatalos közlemény.
7190—191Ö. szám.

Hirdetmény.

Léva r. t. város területén közhírré te­
szem, hozy a m. kir. Mmisterium 4291/1915. 
M. E. számú rendeletével a disznózsírért, 
szalonnáért es sertéshúsért követelhető legma­
gasabb árakat a következőképen állapította 
meg a termelővel szemben való forgalomban :

1. Az 1915 évi december 16-tól— 1916 
január 15-ig

a. olvasztott disznózsír métermázsánkint
tiszta Bulyban 700 kor.

b. háj és egyéb olvasztztlan nyers
disznózsír 660 kor.

c. friss nyers szalonna 620 „
2. 1916 évi január 16-tól — február

15-ig -.
a. alatti 65U kor.
b. n 610 „
0. » 590 ,
3. 1916 évi február 16-tól — március

15-ig:
a. alatti 600 kor.
b. . 660 „
c- . 540 ,
4. 1916 évi március 16 napja utáni

időkben
a. alatti 550 kor.
6- » 610 „
o. . 498 ,
A miniszteri rendelettel megállapított 

fenti árakoan benne foglaltatnak a rakodó 
állomáshoz való szállítás költségei is s azt 
az átvétel helyén és készpénzfizetés mellett 
történt eladás esetére kell érteni.

A fenti fogyasztási cikkeknek a köz­
vetlen fogyasztás céljait szolgáló (kiskeres­
kedelmi) forgalomban való árusítása esetében 
érvényes legmagasabb árait itt as alispán 
határozza meg.

A drágább áron való árusítás tilos, aki 
a tilalmat megszegi, vagy a vonatkozó ügy­
let kötésénél bármely módon kötremüködik, 
kihágást követ el és aa 1914. L. t. cs. 2. 
§-a értelmében két hónapig terjedhető el­
zárással éa 600 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel büntetendő.

Mindennemű disznózsírnak, szalonnának 
éa serréBhusnsk a magyar zent korona 
országainak területén kivül eső helyre 
vasúton, hajón vagy gépkocsin történő szál­
lításához igazolvány szükséges, mely igazol­
ványokat aa Országos Gazdasági Bisottság 
(Budapest V. Eöldmivelésügyi Minisztérium) 
Állítja ki.

Kelt Léván, 1915 évi december hó 9.

Bódogh Lajos,
polgármester
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Császárítlrdő. és téli gyógyhely a 
mzgyzr irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú 
Kénss hówlzü gyógyfürdő ; modern beren­
dezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, 
iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek és 
urak résaére. Török-, kő- és márványfür­
dők: hőlég-, szénsavas- es villamosvizfür- 
dök. A fürdők kitüuö eredménnyel basankl- 
tatnak főleg csuzos bántalmaknal és ideg­
bajok ellen ivó-kúra és légzőszervek hurutot) 
eseteiben a testi pangásoknál 200 kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak : 
Gyógy és zened)) nincs. Prospektust ingyen 
és bérmentve küld.

Az igazgatóság.

KNAPP DÁVID
niciögaidasági wiógépek na£y raktára

Telefon szám : 33. | jj, •jj' jj, y| Telefon szám ■■ 33.

És

iá

Eladó ház.
Léván Teleki (városi nagy­
szálloda) utcában levő 19. 
számú két utcára (Eötvös 
utcára) nyiló házam 16 méter 
. utcai fronnttal eladom •
Szent- vány Endre Léva.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram 
céljára épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve 
Hazai gyártmányú gépek:

Gauz-léle motorok minden nogysagban Hopferr és 
Schrantz gőrciQlő készletek, eiedeti Melichár-féle 
vetőgépek, Ificher-féle ekék és talajművelő eszközök 
valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek 

Vliághirű KATID lánczoskutak.
Legjobb minőségű talarmánykamrák elkészítése 
es felállítása jutányos árakban.

== Kölcsönkönyvtár — 
NYITRAI és TÁRSA R. T. 

könyvkereskedésében LÉVÁN.

Előfizetés bármely nap kezdhető.

x*>

íí %
9
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A LEGJOBB OLAJ
cséplő vagy automobil 
motorokhoz jutányos 

áron kapható

A VÁROSI SZÁLLODÁBAN.

JK — moziba lYAflmegyünk!
Az APOLLO mozgószinház 
■■■» műsora érdekes. ■■■

Legjobb bevásárlási forrás!

KERN TESTVÉREK
---------------------------- n_ fűszer-, gyarmatáru és vasnagykereskedése ——..............

Alapittatott 1881. LÉVÁN. Telefon-szám 14.

Elsőrendű fűszer- és csemegeáruk.
Naponta friss felvágottak és főtt prágai sonka, teavaj. 

Legjobb minőségű kávék, „Glória” pörkölt kávé.
Tea, rum, teasütemény.

Déligyümölcsök és dessert cukorkák.
Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő.

Takaréktüzhelyek, folytonégö kályhák, fa- és széntartók, kilyhaellenzők, 
szesz-, szén- villamos vasalók, szesz és villamos gyorsforralók, 
kávé és teafőzők, húsvágógépek konyhamérlegek, főzőedények, valamint minden­

nemű modern háztartási és konyhafelszerelési cikkek.

KATONAI evőcsésze, thermos, kulacs, gyorsforraló, alumínium ivópohár, 
hátizsák, villamos zseblámpa. Campolin vízhatlan bőrkenőcs raktára.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. L gyorssajtóján Léván.


